

封贵元 延续千年文脉 古城焕发新彩

本报记者 贾凤霞 李泽佳

人物简介: 封贵元, 91岁, 石家庄市正定县史志办公室副主任, 1993年离休。

华灯初上, 游人如织。

登上石家庄正定古城南城门远眺, 古街古楼映入眼帘, 古塔古寺错落有致, 特色美食火爆出圈, 身着汉服的游客流连忘返。穿行在正定的大街小巷, 古城新风扑面而来, 自在正定可圈可点。

古城墙残破不堪

“正定, 拥有1600多年建



20世纪80年代, 在开元寺须弥塔前, 封贵元(右二)与同事合影。受访者供图

城史。‘九楼四塔八大寺, 二十四座金牌坊’, 九朝不断代的历史文脉, 让正定荣获‘古建艺术宝库’的美誉。”重温古城发展历史, 91岁的封贵元心潮澎湃。从20世纪80年代担任正定县文化局副局长开始, 他便致力于正定县的古文化研究, 离休后还参与筹建正定古文化研究会, 并担任秘书长等职, 一直为古城保护、挖掘古城历史文化而奔忙。

封贵元回忆道, 正定有句俗语“一进南门闹哄哄, 阳和楼前赛汴京”。然而, 岁月流转, 前些年, 人们不重视古城保护, 好多城墙砖被老百姓拆去盖房子、垒猪圈。到20世纪七八十年代, 城墙已残破不堪。“那时候, 南城门瓮城仅剩一半, 4座城门的门楼、角楼、垛口都没有了, 只剩一个长乐门。”为此, 封贵元十分痛心。20世纪80年代, 正定县提出文化兴县的发展战略。20世纪90年代, 在县委、县政府与民

间力量的共同努力下, 正定被列为第一批国家历史文化名城。1993年, 封贵元离休后, 为了挖掘古城历史文化, 他和十余位老人自发成立了正定古文化研究会, 并担任秘书长。自此, 他和协会成员在全国各地遍寻了解正定古文化的人士, 足迹踏遍新疆、天津、郑州、南宁、承德、西安等地, 编辑整理了《正定古代史、近代史大事记》《正定博览》《古圃》等书, 还为多个文物古迹搜集、整理资料。

古城保护项目启动

党的十八大以来, 正定县委、县政府秉持保护与传承并重理念, 将古城保护工程再次提上日程。经过反复征求意见、规划设计, 最终划定8.9平方公里历史城区范围, 修缮南城门、复建阳和楼、建设正定博物馆等24项古城保护项目启动。一场让文物“活”起来的“革命”迅速发起。

消息传开, 群情振奋。县文旅局当即发出收集旧城砖的号

召, 广大市民纷纷捐出旧城砖, 县文物保管所前后收到捐砖万余块。封贵元告诉记者, 当时, 县委成立了拆迁领导小组, 强力推进拆迁、拆违和限高, 最大限度为古城腾出公共空间, 还文物以完美轮廓, 还天际以优美曲线。2017年以来, 正定动迁24个片区、2900余户居民、30个单位、13家企业, 拆除与古城风貌严重不符建筑7万余平方米。湮没的文物古建由此得以“显山露水”。

古城风貌有效恢复

在阳和楼复建工程中, 正定古文化研究会也做了大量工作。会长赵建军和常务副会长樊志勇被聘为顾问, 他们和封贵元一起动员广大会员, 挖掘整理了阳和楼事记、坊说, 搜集了中外人士不同时期所拍摄的阳和楼照片, 其中不但有梁思成先生当年拍摄的多幅照片, 更有他亲手绘制的非常精确的阳和楼平面图, 还有历代文人所写的关于阳和楼的诗、赋、文、记等。2017年9月2日, 复



封贵元近照。本报记者 李泽佳 摄

建的阳和楼对社会免费开放。封贵元和家人登上阳和楼, 一览古城风貌, 激动得泪水涟涟。2019年8月, 有关部门出台了《石家庄市正定古城保护条例》, 并且确定8月24日为“正定古城保护日”。2019年底, 24项古城保护工程全部高质量完工, “千年古郡、北方雄镇”历史风貌有效恢复。

如今, 正定县现存国家级文物保护单位10处, 馆藏文物7600多件, 文物数量与密集程度在全国县一级实属罕见。今年一季度, 正定古城接待游客1292.72万人次, 同比增长200.23%; 门票收入2143.16万元, 同比增长107.63%。

古城新气象, 奔涌天地间。历史文化名城的“金字招牌”, 为正定县带来新的发展机遇, 这座千年古城正焕发出蓬勃生机。(正定县委老干部局、正定古文化研究会协助采访)



赞成就 铭初心



6月25日、26日, 石家庄市中级人民法院组织离退休干部开展“讴歌新时代·赞辉煌成就·聚银发力量”主题月系列活动。活动内容包括参观石家庄解放纪念馆、石家庄城市规划馆、法警基地建设, 举办专题调研座谈会, 开展党员学习教育, 给老党员上党课等内容。

(市中级人民法院老干部科)

老干资讯

平山县组织参观考察

近日, 石家庄市平山县委老干部局组织老干部一行30余人, 参观考察河北工业职业技术大学西柏坡校区。

优美的校园环境、崭新的教学设施、规范的管理举措, 给大家留下了深刻印象。同时, 老同志们也给学校提出了中肯的意见和建议。(平山县委老干部局)

精准服务

行唐县举行荣退仪式

6月28日, 石家庄市行唐县第一中学举行退休教职工荣退仪式。学校领导班子、全体教职员、高一年级全体学生参加活动。校领导为8位退休教师发放光荣退休证书, 并送上了鲜花和礼品。

校领导回顾了学校的发展历程, 对8位教师作出的贡献表示感谢, 希望他们退休后继续关心和支持教育事业发展。

(行唐县委老干部局)

关心下一代

井陉矿区召开工作会议

6月26日, 石家庄市井陉矿区召开2024年度关心下一代工作会议。

会上, 听取了区教育局、区司法局、区妇联、贾庄镇关于2023年工作开展情况及2024年工作计划。区关工委主任王新军全面回顾总结2023年工作, 安排部署2024年工作任务。(井陉矿区老干部局)

创办协会站点

谈起与太极结缘, 王俊青说, 1961年, 他19岁时因患比较严重的神经衰弱, 跑遍省城各大医院亦未能治愈, 后有幸拜在京城“空柔大师”杨禹廷门下, 系统学习吴式太极拳, 苦练三年后疾病竟不治而愈。之后, 他便醉心于太极拳, 并义务推广太极拳。

1998年3月7日, 王俊青与友人一起创立了行唐县太极拳协会, 并担任常务副会长。在他的带领下, 协会开始

发展会员、健全组织, 并设立辅导站和晨、晚练点。截至目前, 已在行唐县建立20多个大型辅导站。这些年来, 他还为协会筹集资金17万元, 其中他个人捐助3万余元, 还为会员及师生做太极服1300多套, 自费印刷、购买数万份太极文化资料和书籍。

义务办班收徒

为进一步壮大太极队伍, 2002年开始, 王俊青义务举办24式、32式太极拳(剑)培训班, 培养了一大批骨干人才。他的26名弟子也像他一样, 奔走在传授太极的路上。其中, 孙来喜、范春鹏、姚永刚等弟子已成为石家庄市武协的裁判。刘晓雷在多所中小学和幼儿园普及太极拳, 受益师生已达上万人。2008年至2016年, 他连续举办了八届青少年

武术、书法培训班, 培养了400多名少年武术、书法人才。王俊青还带队参加省、市级比赛30余次, 并荣获多项大奖。2014年, 他带队参加第三届武当国际演武大会, 在来自世界各地2000多名运动员中, 他的弟子及拳友12人共夺得10金5银, 他本人的拳和剑获寿星组1金1铜的好成绩。他还多次带领弟子参加河北省组织的段位考评, 截至目前, 全县通过初、中级段位者已达上万人。

推进武术“六进”

多年来, 王俊青积极推进武术“六进”(进校园、进社区、进乡镇、进企业、进机关、进军营)活动。以进校园为例, 2005年, 他到六一小学校长后, 大力普及太极拳, 动员董事长为全体教工购置了太极服, 并组织全校师生每天利用上、下午

大课间列队打太极拳。2012年, 行唐县成功申报国家级全民健身先进县, 省、市体育局与武协领导看到六一小学校长后, 大力普及太极拳, 动员董事长为全体教工购置了太极服, 并组织全校师生每天利用上、下午

大课间列队打太极拳。2012年, 行唐县成功申报国家级全民健身先进县, 省、市体育局与武协领导看到六一小学校长后, 大力普及太极拳, 动员董事长为全体教工购置了太极服, 并组织全校师生每天利用上、下午

(行唐县委老干部局)

**石家庄市委老干部局
燕赵老年报**

——合办——

第53期